

Спасать жизни – их традиция

31.01.2024, газета «Северная Осетия»

ГОД СЕМЬИ О династии врачей, оставившей яркий след в здравоохранении



2024 год по инициативе В.В. Путина объявлен Годом семьи. И в рамках этой темы хочется вспомнить о семьях, оставивших яркий след в истории нашей страны и республики, о семейных традициях, сформировавшихся в непростых условиях и прошедших испытание временем.

Научно-педагогическая династия Бринов. Ее основатели стояли у истоков зарождения и становления медицинского вуза в Северной Осетии.

Основоположник – **Борис Михайлович Брин** – родился 4 мая 1895 года в г. Витебске. В 1914 году закончил с отличием частную гимназию И.Р. Неруша и в том же году переехал в г. Санкт-Петербург, где поступил на одногодичный основной факультет психоневрологического института. После его окончания поступил на математический факультет Петроградского университета. На жизнь зарабатывал частными уроками. В 1916 году его призвали в армию, но медкомиссия обнаружила у него высочайшую чувствительность к запахам и направила молодого человека на специальные курсы учиться распознавать боевые отравляющие вещества.

Но на фронт он не попал и, проучившись три года на математическом факультете, перевелся в 1918 году на медицинский факультет Саратовского университета. Здесь он работал в противотифозных прививочных отрядах, а, закончив курсы бактериологов, стал лаборантом при санитарной части Кавказского фронта. Консультантом лаборатории был профессор А.А. Богомолец. Так Борис Михайлович познакомился со своим будущим учителем и руководителем.

После медицинского факультета устроился старшим прозектором (ассистентом) кафедры патологической физиологии, возглавляемой А.А. Богомольцем. Под руководством этого выдающегося ученого, впоследствии академика, Б.М. Брин выполнил и опубликовал свою первую научную работу, а в дальнейшем защитил кандидатскую диссертацию. Академик высоко ценил ученика и пригласил его в авторский коллектив своего учебника "Основы патологической физиологии".

В 1930 году Брин возглавил кафедру патологической физиологии в Саратовском зооветеринарном институте. Спустя три года организовал кафедру патологической физиологии в Куйбышевском (ныне Самарском) медицинском институте, а затем и в Куйбышевской военно-медицинской академии. Несколько лет возглавляемая им кафедра признавалась "Краснознаменной", а сам Б.М. Брин приказом К.Е. Ворошилова был награжден знаком "Отличник РККА".

В 1939 году в г. Дзауджикау (ныне Владикавказ) был открыт Северо-Осетинский государственный медицинский институт, и профессор Б.М. Брин подал документы на объявленный весной 1941 года конкурс на заведование кафедрой патологической физиологии. Перед самой войной он был избран заведующим кафедрой, переехал в Дзауджикау вместе со своей женой, ставшей доцентом этой кафедры.

Во время Великой Отечественной войны на возглавляемой Брином кафедре изготавливались кровезаменители и гематоген для медучреждений фронта. Он был награжден медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне".

Выдающийся лектор Борис Михайлович снискал огромное уважение среди студентов и сотрудников, которые и спустя десятилетия вспоминали его с благодарностью.

Нина Николаевна Пронина – жена Б.М. Брины – родилась 19 декабря 1912 года в с. Сорочинском Оренбургской губернии. Училась в школах Самары и Алма-Аты. В 1931 году поступила в Куйбышевский государственный медицинский институт, окончив который была зачислена в аспирантуру на кафедру патологической физиологии. Здесь она встретила профессора Брину и вышла за него замуж. Под руководством мужа она выполнила исследования по кандидатской диссертации и работала ассистентом кафедры, пока в 1941 году не переехала в г. Дзауджикау, где сначала была ассистентом, а затем доцентом кафедры патологической физиологии. В Ереване, куда был эвакуирован Северо-Осетинский медицинский институт на время войны, она защитила кандидатскую диссертацию. В 1950 году была переведена на кафедру нормальной физиологии в должности доцента, затем работала заведующей кафедрой. Именно здесь началась ее интенсивная научная деятельность по изучению механизмов действия на организм минеральных вод Серноводска и Кармадона.

В 1954 году Нина Николаевна была направлена в Ленинград, в докторантуру Института физиологии им. И.П. Павлова, где под руководством академика К.М. Быкова защитила в 1957 году докторскую диссертацию, получив ученое звание профессора. Вновь возглавив кафедру нормальной физиологии, проф. Н.Н. Пронина создала новое научное направление в физиологии, посвященное изучению механизмов регуляции функции почек и водно-солевого обмена.

В 1958 году приказом Министерства здравоохранения РСФСР она была назначена заместителем директора, а позднее проректором по научной работе Северо-Осетинского государственного медицинского института и проработала в этой должности 18 лет.

За время работы в СОГМИ ею опубликовано 113 научных работ, на одном из физиологических съездов ей было присвоено звание почетного члена Всесоюзного физиологического общества им. И.П. Павлова. Под ее руководством были выполнены и защищены 3 докторских и 14 кандидатских диссертаций.

Нина Николаевна награждена медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне" и орденом Трудового Красного Знамени.

Вадим Борисович Брин, сын Бориса Михайловича и Нины Николаевны, родился 14 августа 1943 года в г. Орджоникидзе СОАССР. В 1965 году окончил с отличием Северо-Осетинский государственный медицинский институт, в 1968 – аспирантуру при кафедре патологической физиологии Ростовского государственного медицинского института. В том же году защитил кандидатскую, а в 1979 году – докторскую диссертации. В 1984 году ему присвоено ученое звание профессора.

В.Б. Брин начал трудовую деятельность в 1968 году ассистентом кафедры патологической физиологии Ростовского медицинского института, спустя 10 лет был избран старшим научным сотрудником и возглавил лабораторию клинической патофизиологии. В 1983 году его избрали заведующим кафедрой нормальной физиологии Северо-Осетинского государственного медицинского института, где уже 40 лет он работает в этой должности. В 1986 году был назначен проректором по научной работе и в этой должности проработал 27 лет.

В.Б. Брин внес существенный вклад в развитие фундаментальной и прикладной медицины. Профессор является автором более 560-ти научных и учебно-методических работ, в том числе, семи монографий, десяти учебников и 3-томного руководства по физиологии человека, 20-ти учебных пособий, 72-х патентов на изобретения.

Под его руководством выполнено и защищено 8 докторских и 37 кандидатских диссертаций. Вадим Борисович был одним из инициаторов организации на базе СОГМА в 1996

году научно-исследовательского института, ставшего затем Институтом биомедицинских исследований Владикавказского научного центра РАН.

Педагогической деятельностью профессор В.Б. Брин занимается более 55 лет, имея к ней особое призвание. Читаемые им лекции снискали ему славу прекрасно эрудированного лектора не только среди студентов, но и сотрудников.

Известный ученый, прекрасный педагог и общественный деятель удостоен почетных званий "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации", "Заслуженный деятель науки и техники Северо-Осетинской ССР", "Заслуженный работник здравоохранения РСО-А", награжден орденом Дружбы, медалью "Во славу Осетии", Почетными грамотами Парламента РСО-А и Российской академии наук, многими общественными и профессиональными наградами.

Жена В.Б. Бриная, **Наталья Петровна Проценко**, родилась в городе Орджоникидзе в 1946 году. Окончила в 1977 году Ростовский государственный медицинский институт, затем ординатуру по специальности "Дерматовенерология". Спустя год прошла цикл усовершенствования по аллергологии в РМАПО. Работала дерматовенерологом в 20-й городской больнице г. Ростова-на-Дону, затем аллергологом-дерматологом в аллергологическом центре Ростовской областной клинической больницы. В 1993 году переехала с мужем во Владикавказ, где стала работать в поликлинике МСЧ МВД Северной Осетии врачом-аллергологом. В последние годы жизни в течение пяти лет работала старшим врачом окружной военно-медицинской комиссии МВД РСО-А. Награждена двумя ведомственными медалями.

Внучка Б.М. Бриная – **Елена Вадимовна Брин** – родилась 7 октября 1964 года в г. Орджоникидзе. В 1987 году с отличием окончила лечебный факультет СОГМИ. Тайным голосованием студентов 6-го курса была рекомендована и направлена в целевую аспирантуру по фармакологии в Российский государственный медицинский университет РГМУ им. Н. И. Пирогова, где защитила кандидатскую диссертацию и осталась работать ассистентом кафедры фармакологии. С 2001-го по 2006-й год училась в Московском университете экономики, статистики и информатики.

С 1993 года и по настоящее время работает на руководящих должностях ведущих фармацевтических компаний.

Супруг Елены Вадимовны, **Олег Валериевич Бочаров**, подполковник медицинской службы, врач-анестезиолог отделения анестезиологии и реаниматологии ЦАР ФКУЗ Главного клинического госпиталя МВД России.

Правнучка Б.М. Бриная, **Мария Олеговна Бочарова**, родилась в Москве 5 апреля 1991 года, в 2013 году окончила с отличием Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова по специальности "Лечебное дело". В 2015 году – ординатуру по специальности "Психиатрия" на кафедре психиатрии и психосоматики Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова.

В 2016 году выиграла грант Сколково для обучения в Лондоне, где вначале с отличием окончила магистратуру по специальности "Аффективные расстройства" в Королевском колледже Лондона (MSc Affective Disorders, King's College London), а в 2022 году защитила кандидатскую диссертацию по теме "Депрессия пожилого возраста как продром деменции: механизмы и потенциальные мишени терапии" на кафедре психиатрии позднего возраста Королевского колледжа Лондона.

Параллельно в том же вузе Мария Олеговна получила образование (сертификат специалиста с отличием) в области прикладного статистического моделирования в здравоохранении. С 2018-го по 2022-й год Мария преподавала медицинскую статистику и методологию научных исследований в Королевском колледже Лондона в качестве ассистента преподавателя.

В настоящее время она занимает должность научного сотрудника кафедры психиатрии позднего возраста Королевского колледжа Лондона.

С 2022-го года Мария online занимает должность младшего научного сотрудника отделения интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами НМИЦ психиатрии и неврологии им. В.М.Бехтерева в г. Санкт-Петербурге, а также является старшим преподавателем кафедры химии и физики СОГМА, где online преподает методологию научных исследований аспирантам.

Вот таких профессионалов, ученых, врачей подарила нашей стране и Северной Осетии эта замечательная фамилия.



АВТОР : ОЛЬГА ВИКТОРОВА